

**Кожемяка О. Л.**,  
учитель истории высшей категории,  
учитель-методист МБОУ «Лицей № 12 г. Донецка»;  
**Бондарчук А. В., Малай Е. А.**,  
учащиеся 11 Б класса МБОУ «Лицей № 12 г. Донецка  
(Донецкая Народная Республика)

## **УВЕКОВЕЧЕНИЕ ИМЕНИ ОСВОБОДИТЕЛЯ ДОНБАССА МАЙОРА ФЕДОРА МИЦУЛЫ (МИЦУЛА) В ГОРОДСКОЙ ТОПОНИМИКЕ ДОНЕЦКА**

Названия улиц, как и другая городская топонимика, являются неотъемлемой частью краеведческой истории. Ведь она соткана из множества удивительных и неповторимых человеческих судеб. Большинство улиц и проспектов называют в честь людей, которые сделали для своей страны, края что-то важное, о чем другие должны помнить всегда. Особенно «щедрыми» на героев оказались события Великой Отечественной войны. Каждое одиннадцатое название улицы в Донецке относится к военной топонимике. Среди них и улица, носящая имя освободителя Донбасса майора Федора Мицула (Мицулы) в Будённовском районе.

Летом 1943 года Советская Армия прочно закрепила за собой стратегическую инициативу. Используя достигнутые успехи Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение о переходе войск к общему наступлению на огромном фронте с целью разгрома вражеских групп армий «Центр» и «Юг», освобождения Левобережной Украины и выхода на Днепр.

В решении этих задач важная роль отводилась Южному фронту, который во взаимодействии с войсками Юго-Западного фронта должен был разгромить донбасскую группировку противника и освободить шахтерский край.

Немецкое командование, желая любой ценой удержать Донбасс, готовило по правому берегу реки Миус неприступный (как считалось) рубеж обороны – «Миус-фронт», состоявший из трех оборонительных полос: первая проходила по реке Миус; вторая – по реке Крынке, а третья – по Кальмиусу и севернее. На всех полосах были расставлены проволочные заграждения, минные поля, оборудованы доты и дзоты.

Советское наступление началось 16 августа ударом Юго-Западного фронта. 18 августа перешел в наступление Южный фронт. Началась битва за освобождение Донбасса, в которой принимала участие и 301 стрелковая дивизия третьего формирования (командир – полковник В. С. Антонов).

Личный состав дивизии, впоследствии получившей название Сталинской, был укомплектован боевыми кадрами, прославившими себя в боях под Моздоком и Орджоникидзе, а также новым пополнением кубанских казаков. Боевую основу части составили 1050-й, 1052-й, 1054-й стрелковые, 823-й артиллерийский полки и 337-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион во главе с опытными офицерами, к которым можно было отнести и командира 1050-го стрелкового полка майора Федора Мицула (Мицулу).

Федор Исаевич – кадровый военный. В Красной Армии служил с 1926 по 1938 годы, а в первые дни войны был вновь призван Инжевинским военкоматом

Тамбовской области. На фронте с начала июля 1941 года в звании старшего лейтенанта. Воевал на Юго-Западном, Северокавказском и Южном фронтах. Участвовал в битве за Москву, в сражении на Кавказе за гг. Минеральные Воды, Невинномысск, Кропоткин, станицы Нагутская, Курсанка, Ангельская, Отрубная, Красноармейская, Тимашевская. Был трижды ранен: в октябре 1941, феврале и декабре 1942 гг. За мужество, героизм и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, награждался орденами и медалями.

Первой боевой медали «За отвагу» Ф. Мицул был удостоен за бои на Кавказе в конце 1942 г. В наступлении 20-22 ноября под деревней Эльхотово, командуя 3-м Отдельным стрелковым батальоном, он обеспечил пулеметным огнем продвижение пехоты на стратегически важную высоту, в результате чего высота была занята, а противник понес большие потери. За успешное руководство батальоном выдвинут на должность начальника 1-й части штаба 84-й Морской стрелковой бригады 11 стрелкового корпуса. 10 декабря при организации взаимодействия пехоты с танками для прорыва обороны противника, невзирая на полученное ранение в голову, офицер не покинул боевых позиций, продолжая руководить группой в течение суток.

Вернувшись после ранения в часть в звании капитана и получив новое назначение – начальником штаба бригады Федор Мицул снова отличился. В боях за Невинномысск, Кропоткин, Минеральные Воды и другие населенные пункты он, обеспечивая успех сражений, в результате которых взято в плен и убито до 300 немецких солдат и офицеров, освобождены находящиеся в плену раненные красноармейцы и командиры, взяты трофеи – 300 грузовых и 113 легковых автомашин, 3 состава с оборудованием, 43 вагона, 6 цистерн с нефтепродуктами, 3 танка, 2 пушки, 1 миномет, 135 винтовок, 12 автоматов и множество другого оборудования. За этот успех в мае 1943 года капитан был награжден орденом «Красная звезда».

Особенно наглядно боевые и человеческие качества командира, получившего к тому времени звание майора, проявились в ходе сражения за Донбасс.

1 сентября дивизия в составе 9-го стрелкового корпуса (командир – Герой Советского Союза Иван Павлович Рослый) 5-й Ударной Армии вступила в бой. Чтобы поддержать наступление корпуса на поселок Шишково, 1050-й полк майора Ф. И. Мицула три часа сдерживал атаки врага. Четыре раза противник предпринимал контратаки крупными силами пехоты и танков, но наши бойцы держались стойко.

К исходу дня полки подошли к поселкам Катык и Сердитое: 1052-й полк полностью овладел поселком Катык, шахтами № 14, 31, а 1050-й полк занял поселок Алексеево-Орловку, в последующем развивая наступление в направлении Осино-Ольховки, вплавь и вброд скрыто для врага преодолев заболоченную пойму реки Крынки и с рассветом атакуя врага в Нижней Крынке.

В книге «Путь к Берлину» командир 301 стрелковой дивизии Герой Советского Союза генерал-майор В. С. Антонов вспоминал: «...Пять часов длился бой. Несмотря на отчаянное сопротивление, гитлеровцы были разгромлены и отошли на вторую позицию. В 17 часов у поселка Скелеватый противник перешел в контратаку большими силами - только в первой линии мы насчитали около 20 танков. Контратака пришлась на 1050-й стрелковый полк. В этом бою полностью

проявились отличные боевые качества его командира – майора Федора Исаевича Мицула. Увидев, что фашисты собрали советских детей и женщин и гонят их впереди идущей лавиной пехоты, он приказал не открывать огня без его сигнала. Бойцы подпустили гитлеровцев вплотную, бросились в рукопашную, смяли врага. Обреченные на верную смерть, сотни советских людей были спасены».

К этому времени в проделанные саперами проходы в противотанковом рву устремились вперед наши танки. С их появлением майор поднял передовой батальон в атаку на Макеевку. Фашисты дрогнули и побежали, а 1050-й полк ворвался в центр города.

В журнале боевых действий дивизии об этом записано: «На рассвете 5 сентября центр Макеевки горел. После боя с танками противника за несколько секунд автоматчики уже разместились на броне машин, и мы в стремительном броске подошли к окраине города... Части дивизии... к 10 часам освободили шахтерские поселки Кирово, Ханженково, Калиновое, Орехово, Марьевку».

За умелые действия по руководству боем по освобождению Макеевки майор Ф. Мицул был представлен к ордену Красного Знамени.

6-го сентября армия продолжила наступление на Сталино. 301-я стрелковая дивизия получила задачу атаковать город с востока. В результате ночной атаки с 6-го на 7 сентября она не только нанесла противнику значительные потери, но и обеспечила условия для броска непосредственно в шахтерскую столицу. Рота автоматчиков из полка Мицула овладела опорным пунктом на высоте около шахты «Мария», а затем продвинулась вперед до восточной окраины Сталино вдоль дороги, идущей из Макеевки.

К 10 часам утра полки заняли положение на рубеже реки Кальмиус. К обеду взвод разведчиков под командованием капитана Н. В. Солопченко и лейтенанта Маринова из 1050-го стрелкового полка первым ворвался на восточную окраину города. Начались уличные бои, и к середине 8 сентября населенный пункт был полностью очищен от врага. В ознаменование одержанной победы 301-й стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование Сталинской (Донецкой).

В дальнейшем дивизия, а в её составе и полк майора Ф. Мицула, продолжала вести боевые действия под г. Гуляйполе Запорожской области. 17 сентября, разгромив гитлеровский гарнизон, она вышла к реке Конка. А 20 сентября утром немцы перешли в контратаку. Их удар пришелся по 1050-му полку, который и в этот раз не дрогнул.

Однако в последующие дни контратаками больших сил пехоты с танками противник останавливал продвижение дивизии. Прорвать «линию Вотана» - военно-инженерного сооружения, прикрывающего не только подступы к Днепру, но и к Крыму, не удалось. Соединение несло большие потери. 10 октября в бою погиб и всеобщий любимец дивизии, командир 1050-го стрелкового полка майор Федор Исаевич Мицул.

Героя решено было похоронить в Сталино. Первоначально захоронение находилось на 5-й линии (Горсад) в индивидуальной могиле (деревянной тумбочке с железной пятиугольной звездой).

Но в 1953 году решением горисполкома «в связи с тем, что трасса улицы проходит через могилы, расположенные у главного входа в Горсад...», было

принято решение перенести останки воинов и граждан, погибших в период оккупации города, на специально отведенное место на Мушкетовском кладбище, где героям был сооружен общий памятник из бутового камня. На его постаменте была установлена мемориальная доска из чугуна, по бокам - чугунные знамена и чугунные доски с фамилиями погибших. Среди них и фамилия майора Федора Исаевича Мицула.

Хотя прошло уже почти 77 лет со дня окончания Великой Отечественной войны, но никогда не исчезнут из памяти народной гордость за Победу и память о той страшной цене, которую за нее заплатил советский народ. Среди героев, приближавших Великий день Победы, и командир 1050-го стрелкового полка 301-й стрелковой дивизии майор Федор Мицул (Мицула), память о котором свято берегут жители освобожденного им Донбасса.

#### **Список источников:**

1. Антонов В. С. Путь к Берлину. – Москва : Наука, 1975. – 378 с.
2. Бирюзов С. С. Когда гремели пушки. – Морсква, 1962, С. 168.
3. Донечина в годы Великой Отечественной войны 1941-1945. Известные и неизвестные страницы истории. / В. А. Анденко, М. О. Булатицкий, Д. Н. Титаренко и др – Донецк : АОЗТ Донеччина, 2008. – 432 с.
4. Донецк: Историко-краеведческий очерк. / Руководитель авторского коллектива С. Ф. Поважный. – 2-е изд., испр. и доп. – Донецк : Донбасс, 1981. – 328с.
5. Освобождение городов: Справочник по освобождению городов в период Великой Отечественной войны 1941—1945». / М. Л. Дударенко, Ю. Г. Перечнев, В. Т. Елисеев и др. – Москва : Воениздат, 1985. – 598 с.
6. Твои освободители, Донбасс! 5-е изд., доп. – Донецк, 1976. – 287 с.
7. Хапланов Н. В. Макеевка. История города (1941–1989). – Донецк : ПРОМІНЬ, 2012. – 432 с.,
8. Боевой Путь 301-й стрелковой Сталинской (Донецкой) ордена Суворова II степени дивизии (III ф.): <https://lektsii.org/3-135568.ht>
9. «Подвиг народа»: электронный банк данных о награжденных – [Электронный ресурс] – Режим доступа : [www.podvignaroda.ru](http://www.podvignaroda.ru)
10. Электронная книга памяти «Бессмертный полк Москва». – [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://www.polkmoskva.ru/people/974378/>
11. Электронная база данных – [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru/>